

**В диссертационный совет Д. 002.09.02  
ФГБУН Институт экономики РАН  
117218, Россия, Москва, Нахимовский проспект, 32**

**Отзыв на автореферат диссертации  
Яковлева Артёма Александровича  
«Китайская стратегия интегрирования  
постсоветского пространства»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»**

Тема диссертации Яковлева А.А. «Китайская стратегия интегрирования постсоветского пространства», посвященная изучению быстро развивающихся экономических отношений Китая со странами постсоветского пространства, представляется крайне актуальной ввиду наличия непосредственных интересов России в данном регионе, а также проводимой ею политикой «разворота на Восток».

Автор успешно определил и сформулировал цель и задачи исследования, логично выстроил структуру диссертации, что в итоге позволило грамотно выбрать необходимые методы исследования и проанализировать полученные результаты.

В своей работе Яковлев А.А. выявил внутренние экономические причины, подтолкнувшие Китай к интегрированию (освоению) постсоветского пространства, определил каналы проникновения китайского капитала в страны этого региона, с помощью эконометрического и статистического моделирования выявил комплементарность экономик постсоветских стран и Китая, перспективы развития торговых отношений в рамках инициативы «Пояс и путь», а также определил уровень конкуренции между постсоветскими странами за китайский рынок и инвестиции. На основе анализа китайской инициативы «Пояс и путь» выделен новый формат становления интеграционной группировки.

Научная новизна диссертации подтверждается ключевыми выводами исследования, их достоверностью, выверенной обоснованностью и практической значимостью. В частности, особое внимание обращает на себя использованный в работе большой объем статистических данных по экономическому сотрудничеству Китая с

постсоветскими странами, обработанных с помощью эконометрического моделирования и расчета статистических индексов. Результаты проведенного исследования могут быть использованы государственными органами постсоветских стран при планировании развития взаимоотношений с Китаем. Теоретические положения могут быть полезны при чтении курсов по международным экономическим отношениям в высших учебных заведениях.

Тем не менее, в качестве пожелания, хочется отметить, что работа выиграла бы, если бы автор уделил больше внимания вопросам миграционного сотрудничества, проанализировав риски и выгоды привлечения китайских трудовых мигрантов на постсоветское пространство.

Следует отметить, что указанное замечание носит в основном рекомендательный характер и не снижает общей высокой оценки проведенного автором исследования.

Судя по автореферату, можно прийти к заключению, что в диссертации представлены выводы и положения, обладающие научной новизной и практической значимостью. Диссертация Яковлева А.А. является самостоятельным, целостным и законченным научным исследованием, которое соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а ее автор, Яковлев Артём Александрович, заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Президент  
ООО «Межрегиональный экспертный центр»  
кандидат экономических наук

Акулинин Денис Юрьевич

11 января 2020 года

Подпись Акулинина Дениса Юрьевича заверяю  
Директор ООО «Межрегиональный экспертный центр»

Гергус А.Я.

Данные организации:  
**ОБЩЕСТВО С ОГРАНИЧЕННОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ**  
«Межрегиональный экспертный центр»  
Место нахождения: Россия г. Тюмень, ул. Красина, 7а.  
Телефон: +7(3452) 641976

